新春记者行

昔日"龙须沟" 明天"幸福河"

赛口镇打造十里长河景观带

本报讯 机械轰鸣、人员忙碌,3 月23日上午,天气晴好,望江县赛口 镇十里长河九华村段施工现场,一派 热闹的景象,施工人员正在抢抓晴好 天气争赶工程进度。"清淤、清障已结 束,目前正在进行生态护坡,整体工 程已完成90%,入汛前将完工。"工程 施工方现场负责人吴煊说。

赛口镇十里长河,全长6.7公里, 是该镇境内的排灌主干渠,涉及该镇 5个行政村、3.5万亩耕地、2.2万人 口。1976年,因生产生活需要,该镇 组织人力开挖了十里长河,实现涝可 排、旱可抽,镇内积水也被有效引流 至武昌湖。随后几十年里,十里长河 虽然经历了数轮小修小补, 但是没有

从根本上改变年久失修的面貌,河水 逐年黑臭,近些年更是被当地村民称 之为"龙须沟"。

电话:5325920 5325924

现年70岁的李昌苗,是该镇九华 村31村民组的村民,十里长河开挖时 他是壮小伙, 那时他代表家里出公分 参加了河道开挖。随后几十年里,他 一直住在村里,见证了十里长河40多 年的变迁。"上世纪80年代河道很 宽、河水清澈,那时村民们都在河道 内撒箳捕黄鳝、捕鱼。后来河道慢慢 变窄了,两岸杂树丛生,河道里漂浮 的各类垃圾众多,河水变黑了、变臭 了。近些年,河道里的鱼虾黄鳝等再 也没有人敢捕了,大家都怕中毒。"李

十里长河,河底宽12米、两岸之 间的距离超过30米,河道全长6.7公 里,此轮整治前,两岸杂树杂草多、 河内漂浮物多。整治需要巨量资金, 钱从哪里来?这个问题曾一度让赛口 镇党政班子头痛。"千万元级别的投 资,对财力有限的乡镇一级而言,难 度极大,要走结合项目做文章的路 子。"经过多轮商讨,该镇党委书记 范结友给出了这样的方案。于是, 2019年、2020年该镇先后结合高标农 田、最后一公里等项目,争取资金 1000余万元,对十里长河3公里范围

十里长河改造工程量巨大,目 前整治的3公里河道,改造内容包

括河道清淤、两岸清障、生态护坡、 堤岸美化亮化绿化等。"3公里河 道, 仅淤泥就清理了5.4万立方米, 此外还清理了两岸大小杂树8000余 棵,清理杂物(包括打捞河面漂浮 物)等1500余吨。"该镇党委委员

"下一步,我们将结合林长制项目 资金,在改造的3公里河道两岸打造 林业景观带, 让河道成为两岸村民休 闲健身的好去处。"胡杰说,还没有改 造的3.7公里河道,该镇后期将结合其 他项目资金进行改造,争取把昔日 "龙须沟"打造成明天的"幸福河"。

(全媒体记者 沈永亮 通讯

工业企业 产销两旺

3月23日, 怀宁县秀山乡鑫盛制 冷设备有限公司员工在生产制冷设 备,该公司今年国内外订单排到年 底,预计产值超3000万元。

今年, 怀宁县将大力实施企业 "四大行动",新认定科技型中 小企业65家以上,培育高新技术企 业20家、专精特新企业8家,规上 企业研发机构覆盖率达45%以上,战 略性新兴产业产值、高新技术产业 增加值均增长20%以上。

通讯员 檀志扬 程玉姣 摄





挖掘红色校史 培育时代新人

本报讯 近段时间以来,安庆第 一中学扎实学习贯彻习近平总书记在 党史学习教育动员大会上重要讲话精 神,通过挖掘红色校史,抓实党史教 育,传承红色基因,以提升师生的政 治素养。各年级各班还以多种形式召 开党史教育主题班会, 引导广大师生 坚定不移听党话、跟党走。

安庆一中有着光荣的革命传统, 是安徽学生反帝爱国斗争的主要策 源地之一,中共安徽最早的党团组 织就是以该校学生为主体建立的。 新文化运动时期,该校是安徽新思 想传播的中心。

高二年级学生汪瑞琦告诉记者: "通过学习党史校史,我们了解到在我 们学校历史上也涌现出了一批革命先 辈爱国志士,这也激励着我们在当今 学习生活中要不断地克服困难,不畏 艰难险阻,勇敢地战胜一切困难,建

设好自己的祖国"。 为庆祝建党一百周年,学校组建 爱国主义教育暨校史宣讲团,在学生 中举行为期一个月的"更懂校史、更 拼学习、更远未来"党史校史宣讲活 动, 让学生深入学习校友先贤为国为 民的奋斗和奉献精神。担任学习校史 馆业余宣讲员学生汪文珏说:"学习党 史、了解校史让我感触很深, 先辈们 的爱国和奉献精神深深感染了我, 今 后我会更加珍惜现在的学习机会,珍 惜现在的美好生活,努力成为一个对 社会对国家有用的人"。

"自组建爱国主义教育学生宣讲 团以来,我校定时开放谯楼、校史 馆和原毛主席视察安庆一中纪念堂 等, 让学生了解学校革命传统, 感 受先烈的至诚信仰, 让革命精魂永 不磨灭,永远激励学生向上奋进。我 们相信,通过深入学习党史、校史, 更能够坚定学生们社会主义理想信 念,并最终成长为能够肩负起中华民 族伟大复兴中国梦的新时代青年。" 校团委副书记陈垚告诉记者,此外, 为迎接建党一百周年,该校自去年起 便组织教师深入挖掘校史中的红色基 因,着手编辑党史教育校本教材,全 面梳理从安庆一中走出的革命先烈、

爱国教育家、爱国科学家其人其事。 教材以校史为基础、以爱国为主 线、以传记为体裁,集中展现了安 庆一中百余年来的爱国人物、爱国

事迹、爱国精神。 "党的历史是鲜活的、具体的。 安庆一中党建、团建的光辉历史, 是波澜壮阔、鲜活具体的党史的重 要组成部分。深挖校史、党史中的 红色资源,就是要让青年学生汲取 精神养料, 牢记使命担当, 不断成 长为德智体美劳全面发展的社会主 义建设者和接班人。"该校党委书 记、校长陈文贞在近期召开的党史 教育专题党课上这样说。

(全媒体记者 余涛)

发展"嵌入式"养老服务设施

构筑家门口幸福养老"生态圈"

本报讯 今年,我市将新建20 家"社区嵌入式"养老服务设施或

我市持续深化养老服务改革,建 立健全"l+l+2+N"的政策体系,完成 《"十四五"养老服务专项规划》文本 编制。还将出台《安庆市2021-2023 养老高质量发展计划》和《安庆市智 慧养老行动方案》,进一步完善养老 服务政策。扩展居家养老服务方面, 我市将探索设立"家庭养老床位",支 持养老机构、社区养老服务机构将专 业服务延伸到家庭;农村社区居家养 老服务站覆盖率将达到60%;拓展社

区站点服务功能,支持有条件的社区 居家养老服务站发展"嵌入式"养老 服务设施,到今年年底,全市将新建 "社区嵌入式"养老服务设施或日间 照料中心20家;调整机构床位结构性 矛盾,加大护理型床位建设,今年全 市护理型床位占比达到40%以上。

"十三五"期间,我市先后获得 全国养老服务业综合改革试点市等4 块与养老服务工作有关的"国字 号"工作品牌。目前,城区103个标 准化社区居家养老服务站点即将建 成,首批44个已投入运营。

(全媒体记者 徐媛)

数字赋能基层社会治理

天堂镇"智"治有方

本报讯 "打开小程序,可以随 时查看稻谷补贴等各项到户到人资 金。平台还有网上政务功能,每一项 都有政策依据和清晰的流程图,即便 人在外地,点点手机也能办事。对村 里工作有意见或建议,也可以在平台 上反映。"3月22日,在岳西县天堂镇 叶坂村,村团支部书记储蕾向记者演 示"智慧叶坂"小程序的使用。

2020年12月,天堂镇开发小程序 并上线推广。平台整合服务资源,集 合村务公开、财务公开、文明实践、网 格管理、政务服务、小微权力监督等功 能,搭建文明实践服务和社会治理网 络平台。让村民们可以随时随地了解 村级党组织各项活动开展情况、监督 村级重大事项决策和重大工程项目进 程,查看村级"资金""资产""资源",接 受镇村(社区)发布的重要通知公告,并 能够在平台申请办理事项。本村居民 注册登录后,可查看涉及本村40项 "小微权力"运行情况。今年,智慧小 程序将在全镇推广使用。

近年来,天堂镇推进"数字化+网 格化"建设,依托智慧小程序等基层 互联网平台,让数字化应用在社会治 理中发挥作用,实现"群众不跑路、数 据多跑路"。小微权力在阳光下运行 的同时,增强干群信任,提升人民群 众参与基层治理的积极性,凝聚"整 体智治"的共识。

(全媒体记者 李屹)

首届大学生志愿者 结核病防治知识竞赛举行

本报讯 3月24日,在第26个世 界防治结核病日到来之际,我市首届 大学生志愿者结核病防治知识竞赛 在安庆师范大学举行。

来自安庆师范大学、安庆医药高 等专科学校、安庆市职业技术学院、 安徽黄梅戏艺术职业学院、桐城师范 高等专科学校的志愿者团队代表通 过必答、抢答等形式,经过两个多小 时的激烈角逐,最终安庆医药高等专 科学校青年志愿者协会拔得头筹。

大学生志愿者是宣传结核病防

治知识的一支重要力量, 市疾控中 心健康教育所副所长张玉介绍说, 结核病是一种危害人类身体健康的 慢性传染病,人人都有可能被感 染,市民在日常生活中要养成健康 的生活习惯,做到勤洗手、多通 风、加强体育锻炼;不随地吐痰, 咳嗽打喷嚏要遮掩口鼻, 在人群聚 集场所和密闭场所要戴口罩。如果 出现咳嗽咳痰、痰中带血两周以 上,应立即到医院排查就诊。

(全媒体记者 徐侃 通讯员 刘革)



3月23日,宿松县公安局佐坝派出所邀请辖区94岁高龄、有着66年党龄的 邓和明老人讲述中国共产党的奋斗史。指着摆放在桌上的22张奖状,老人说: "这些奖状都是我在工作岗位上获得的,现在,我把它们捐给国家,希望更多人 通过这些奖状,了解我们那一代党员的奋斗史。" 通讯员 孙春旺 摄

产业跟着"形象"走

扮靓乡村"颜值"助力乡村振兴

本报讯 3月22日上午,宿松 县破凉镇新耕村赵畈组内的一片茶 山上,110多位村民正忙着采茶,基 地负责人赵永保一边收集鲜茶,一 边为采茶工做好服务工作。从事茶 叶种植4年多,如今赵永保不光拥 有了260亩茶园、还建起了一座茶 叶加工厂。

新耕村有山场面积7556亩、耕 地面积3300余亩。今年1月,宿松 县高速出口改地, 让该村成为全县 的"明星村、门户村"。既是门 户,自然就要扮靓。于是,产业跟 着"形象"走,成为该村目前的头

离赵永保茶园不远处,是该村 1200余亩的樱花林。因为非周末,当 天上午来此处赏樱花的人不多。"周末 人多,车子都没法停。近几年,每逢 3月至4月,来此赏樱花的人都超过2 万人次。"该村党总支书记张丙前说, 不光千亩樱花林,如今村内共有苗木 花卉有近3000亩,已成为全村一张靓 丽的名片。

"S249贯通我村,连接宿松高铁 站和破凉火车站; 宿松南北大动脉 G105, 从我村擦肩而过; 全县唯一的 高速出口G50高速出口,位于我村境 内;此外我村还紧邻宿松开发区。所 以我们必须扮靓'面子工程'打造县 域'门户'。"张丙前说。

为扮靓乡村颜值打造全县"门 户", 当下该村正结合樱花就近的泉 水资源,积极引进外资发展休闲旅 游业;依托高标准农田项目及水利 最后一公里工程,改善水利设施;扶 持2000多亩油茶、白茶发展,极力打 造"一村一品"工程; 让"既有金山银 山、又有绿水青山"的蓝图展现在新 耕大地上。

不光如此,该村还结合乡村振兴 战略,全力整治镇村公路两边的脏乱 差现象,全面治理40个村民小组的陈 年垃圾;填埋所有的老粪池,建立公 厕、更换破旧广告招牌,完善残缺绿 化,修缮亮化路灯,目前已顺利通过 省美丽乡村示范村验收。

(全媒体记者 沈永亮)

怀宁踏水村户户争做"最美家庭"

本报讯 大学生赵启亮二次入伍 参军报国;村民江节云靠种地打工先后 将3个孩子送进大学;73岁村民组长孙 树改50年用心用情服务村民……近年 来,石镜乡踏水村以打造"最美家庭"品 牌为载体,坚持典型引领,传家风、促民 风、树新风,让学习"最美"、争做"最 美"、关爱"最美"成为村民的自觉行动。

连日来,踏水村村干走街入户开 展"最美家庭"宣传,通过向群众发放 倡议书等形式把立家规、传家训、树家 风、圆家梦的最美家庭理念传递到每 家每户。"过去,村里少部分村民有私 搭乱建、垃圾乱丢等不文明习惯,这几 年通过文明创建、美丽乡村建设,村民 争先创优,爱护环境的意识普遍提

升。"踏水村党支部书记陈思能说。

踏水村大力弘扬家庭美德,积极 倡导文明科学的生产生活方式,不断 提高家庭文明程度。该村每年都组 织开展"好婆婆、好媳妇""最美村民" "最美家庭"等创评活动。表彰评选 出的榜样代表,充分发挥先进人物的 引领作用,在全村营造人人争当标 兵、人人争做好人好事的良好氛围。 与此同时,该村还围绕乡村振兴,推 进"美丽家庭"创建工作,以"小家美" 聚合美丽乡村"大家美",其挖掘打造 出的"庭院美""家风美"示范户,进一 步改善了生活环境,提高了文明素 质,培育了文明乡风和优良家风。

(通讯员 檀志扬 许莹莹)